

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## اخبار احمدیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
جماعت احمدیہ جرنی کا ترجمان

شمارہ نمبر 13

بھارت: دسمبر، 2004ء

1383ء، سن

کتابت: ڈیزائننگ: محامد علیہ، مہتمم شہزاد، رشید اللہ دین

جلد نمبر 9 مدیر: نسیم احمدی،

ارشادات حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
جب تک انسان صالح نہیں بنتا اور ہر قسم کی بدیوں سے نہیں بچتا اور خراب  
ادے نہیں نکلتے، اس وقت تک عبادت کر وہی معلوم ہوتی ہیں۔ نماز پڑھتا  
ہے لیکن اُسے کوئی لذت اور سرور نہیں آتا۔ (ملفوظات جلد 1 صفحہ 386)

### لوکل امارت فرینکفرٹ میں عید ملن پارٹی

کھانے کے دوران مہمانوں سے اسلام اور احمدیت کے  
مختص تقسیماً گفتگو ہوتی رہی۔ ان مہمانوں میں SPD پارٹی  
کے سرکردہ ایڈر نے شرکت کی۔ علاوہ ازیں  
Neupresse اخبار کے نامیہ نگار بھی شامل ہوئے۔  
اس طرح ایڈیٹر برگ کے بھی شامل ہوئے علاوہ ازیں مختلف  
سرکاری شخصیات کے نامیہ نگار نے بھی اس میں شرکت  
کی۔ اس پروگرام میں فرینکفرٹ کے جرنی اچھاری اجاب و  
خواتین نے بھی شرکت کی۔ مجموعی طور پر حاضرین 120  
رہی۔ علاوہ ازیں شخص عالمہ جرنی کے بعض اراکین، صدر  
خداام الامور احمدی جرنی دیگر صاحب جماعت نے شرکت کی خدا  
تعالیٰ کے فضل سے پروگرام برطانوی سے کامیاب رہا۔

### جرمن بولنے والے احمدیوں کے لیے سیمینار کا انعقاد

مؤرخ 27-28 نومبر 2004ء کو مسجد نورالدین ڈار سٹریٹ  
میں جرنی کے مختلف شعبوں سے آئے ہوئے جرنن بولنے  
والے احمدیوں کے لیے ایک سیمینار کا انعقاد ہوا۔  
دو روزہ اس سیمینار کے لیے ایک روز قبل ہی مردوزان و بچوں  
کی ایک بڑی تعداد ذوق و شوق سے سیدھے پہنچی تھی۔ اتوار  
تک مہمانوں کی تعداد 68 ہو گئی۔ مرکز سے محترم شخص امیر  
صاحب کے علاوہ جرنن ڈیک کے پانچ نامیہ نگار احمد  
صاحب اور ایڈیٹر شخص بیکرز کی نوبیا مین کریم اوکھا (ukiah)  
صاحب بھی تعریف لائے۔ دو دن مختلف موضوعات پر  
جادوہ خیالات ہوتا رہا جس میں بجز نے بھی بڑھ چڑھ کر  
اسے قبول فرمائے، آئین۔ (رپورٹ چوہدری وحید امیر)

### نوجوان واقفین نو کے لیے ”گل جرمن سیمینار“ کا انعقاد

مؤرخ 28 نومبر 2004ء کو نوجوان واقفین نو کے لیے  
جرمن جماعت کے مرکز ”بیت اسبوح“ فرینکفرٹ  
میں ایک روزہ ”گل جرمن سیمینار“ کا انعقاد ہوا جس  
میں پندرہ سال اور اس سے اوپر عمر کے 296 واقفین نو  
اور 170 واقفات نو نے شمولیت اختیار کی۔ افتتاحی  
تشریح صحیح گیارہ بجے زیر صدارت محترم جید علی صاحب  
ظفر ربی انچارج جرنی تلاوت قرآن کریم سے ہوئی جو  
محرم عطاء ارازان بھی صاحب نے کی، محرم شمس الحق  
میں بھر پور مصدمات فرمائیں۔ 3 صفحہ

ٹرانسپورٹ کی ڈیوٹی لگائی جا کر ماہوں سے لوگوں کو لایا۔  
اگر ملے انہوں نے اچھا کام کیا اور چار گھنٹوں سے بہت سے  
انرا دلچسپی دیکھنے میں شامل ہوئے۔ 25 نوجوان جماعت نے  
ڈیوٹی دی اور جلسہ کو کامیاب بنانے میں اہم کردار ادا کیا۔ اس  
جلے پر بعض نئے احمدی انرا نے بھی ڈیوٹی دی اور تجربہ  
حاصل کیا۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے محرم  
ایراجم انون صاحب مبلغ انچارج آریڈیو ویڈیو مہمان ضمنی  
مجھایا۔ جرنی سے 7 انرا پر مشتمل قافلے نے ہمارے  
جلسہ کی رونق کو دوایا اور ایسا ہیہا سے چار انرا کے وفد نے  
بھی شرکت کی اس طرح پہلی بار ہمارے جلسہ پر تین ممالک  
سے مہمان تعریف لائے۔ صبح جب مہمانوں کی آبرو شروع  
ہوئی تو پہلے ان کی رجسٹریشن ہوتی تھی (تقریب صفحہ 3ہ)

### جماعت احمدیہ بوسنیا کے پانچویں جلسہ سالانہ کا کامیاب انعقاد

بوسنیا میں جماعت کا اندراج سراجیو میں ہی 1999 میں ہوا  
اور اس سال سب سے پہلا جلسہ سالانہ منعقد ہوا۔  
2002 کے علاوہ ہر سال ہمارا جلسہ سالانہ منعقد ہوتا ہے۔  
پچھلے سال کی طرح اس سال بھی جلسہ سالانہ جماعتی سنٹر مسجد  
بیت السلام میں منعقد ہوا۔ جلسہ سالانہ کے لیے 110 اکتوبر  
2004 کی تاریخ مقرر کی گئی۔ اکتوبر میں عموماً یہاں کافی  
سردی شروع ہو جاتی ہے لیکن اس بار موسم کافی خوش گوار تھا  
اور شروع لگایا ہوا تھا۔ جلسہ کے اختتام کے بعد رات کو بارش  
ہوئی اور کافی سردی ہو گئی۔ اس جلسہ سالانہ کی تیاری ایک ماہ  
قبل شروع کر دی گئی۔ اس سلسلہ میں دعوت نامے شائع کر  
کے مختلف دوستوں کو بھجوائے گئے جن میں غیر احمدی مسلمان  
بھی شامل تھے۔ چند گھنٹوں سے بعض انرا کے سپرد

### ریجن Offenbach کے واقفین نو کا چھٹا کامیاب اجتماع

اپنے بچے کو کھینچنا چاہتے ہیں۔ اس کے علاوہ انہوں نے  
والدین کی بچوں کے لیے ڈیمائے کرنے کی طرف متوجہ کیا اور  
مثال دینے سے بڑے فرمایا کر زمانہ طفولیت میں حضرت امام  
اسماعیل بخاری رحمہ اللہ تعالیٰ کے والد محترم وفات پانچھے  
اور پرورش کی تمام ذمہ داری آپ کی والدہ نے سنبھال  
لی۔ آپ بچپن میں ہی آنکھوں کی بیماری سے محرم ہو گئے  
تھے۔ کئی سو بچپن کے علاج کروائے مگر شفائی نہ آئی۔ آپ  
کی والدہ صاحبہ جو بہت پیک اور پارسا عورت تھیں اللہ تعالیٰ  
کے دربار میں جگہ گئیں اور نہایت عاجزی اور خشوع و  
خضوع کے ساتھ اپنے بچے کو جگر کے لیے ڈیمائے صرف  
ہو گئیں۔ اللہ تعالیٰ نے ان کی ڈیمائے کو پاپیہ قبولیت بھجوری  
اور ایک روز حضرت امراجم علیہ السلام ان کے خواب میں  
آئے اور فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے تمہاری ڈیمائے کو قبول کیا اور  
تمہارے بچے کی بصارت لوٹا دی۔ جب صحیح ہووا ہوئی اور  
حضرت امام صاحب بستر سے اٹھے تو ان کی آنکھیں روشن  
تھیں، سبحان اللہ۔

خطاب کے بعد ربی صاحب نے دعا پڑھائی۔ افتتاحی  
اجلاس کے مابعد واقفین نو کی ذہنی و علمی اور فطرتی تیار کی کا  
بازہ لینے کے لیے علمی مقابلہ جات کا آغاز پروگرام کے  
مطابق ہوا۔ مقابلہ جات حسن قرأت، تم، تقریر اور عربی  
تفسیر پر مشتمل تھے اور واقفین نو واقفات (تقریب صفحہ 3ہ)

اللہ تعالیٰ کے فضل اور احسان کے ساتھ واقفین نو ریجن  
Offenbach کا چھٹا ایک روزہ اجتماع 10 اکتوبر  
2004 بروز اتوار بمقام باصم باغ Gross Offenbach  
میں منعقد ہوا۔

رجسٹریشن کے بعد اجتماع کی افتتاحی تقریب کا آغاز  
10:10 صبح تلاوت قرآن پاک اور اردو جرنن ترجمہ  
سے ہوا۔ پھر تین واقفین بچوں نے نزل کر تفسیر فصحی  
فمدح خاتیم النبیین علیہ السلام فرمودہ حضرت سید  
موجود علیہ السلام خوش الحانی سے آواز بلند کیا۔ افتتاحی  
اجلاس کی صدارت ربی سلسلہ ڈاکٹر عبود انصاری صاحب نے  
فرمائی۔ انہوں نے اپنے افتتاحی خطاب میں وقف کی اہمیت  
پر واقفین نو کو دعوت کی عادت ڈالنے کی طرف توجہ دلائی اور  
فرمایا کہ میری زندگی کا تجربہ ہے کہ وہی بچے کامیابی حاصل  
کرتے ہیں جن کو دعوت کی عادت ہو، خالی زبان پر اترا نہ  
والے کو کچھ بہا کر رہتے ہیں اور والدین واقفین نو کو بہ  
حکمت نصائح کرتے ہوئے کہا کہ اگر والدین اپنے بچے  
میں ہر قسم کی اچھائی دیکھنے کے خواہش مند ہوتے ہیں مثلاً وہ  
پانچ وقت کا نماز ہی ہو، جماعت سے نفرت کرتا ہو، کو کالی نہ  
دینے والا ہو اور خود بھول جاتے ہیں کہ ان کے گھر کا اصول  
ہی ان کی بچی باتیں کھلنا ہوتا ہے۔ اس لیے سب سے پہلے  
انہیں اپنے اور اپنے گھر کے اصول کو ایسا بنانا ہوگا جیسا وہ

اس عمر کے واقفین کو مکالمات اور بین الاقوامی تقاریر سے پس ہوں کہ سپہ سالار بننا ہے۔ اللہ اللہ! میں والدین قربانی کے جانوروں کی طرح ان مختل کے مہین کو لباس اتھوڑی سے سجا سکا کہ اللہ تعالیٰ کے حضور پیش کریں۔

### جرمنی میں ایک احمدی کا طرز عمل

جرمنی میں جماعت کے آباد کار لوگوں میں سے اکثریت پاکستان سے ہجرت کر کے آئی ہے۔ اس لیے کم کم کلمہ خان صاحب نے اپنے خطاب کا رخ مہاجر طبقہ کی طرف رکھا ہے۔ دراصل موضوع کا تعلق حقوق العباد سے ہے یعنی ہمارا تعلق مملکت اور جرمن قوم سے کیا ہونا چاہیے۔

فاضل مقرر نے اپنے خطاب میں ایک احمدی کے جرمن مملکت سے تعلق میں بتایا ہے کہ بائیں ہمہ یہاں کی تاریخ جگوں سے آلودہ ہے مگر جرمنی نے انسانی حقوق اور شرف انسانی کو اپنے دستور کا حصہ بنایا ہے۔ چنانچہ یہاں ہر ماہا وجود اس امر کی غمازی کر رہا ہے کہ اس ملک کی انسانی اقتدار قابل ستائش ہیں۔ آپ نے بتایا کہ بقول حضرت مصلح موعودؑ چونکہ اس ملک کی جنگ میں خدا تعالیٰ کا ڈال ہے اس لیے اس کا نتیجہ اسلام احمدیت کے لیے مہربن ہو سکتا ہے۔ نیز آپ نے پھر فرمایا کہ اس جنگ میں جرمنی کو شکست ہوئی تو اس کے بعد تبلیغ کا بہترین مقام جرمنی ہوگا۔ 300 سال کی قربانیاں کرنے والا تو ہم کی ناکامی پر تاہم یہ بتائیں گے کہ خدا کے دین میں مثال ہو جاوے۔ آنحضرت ﷺ کے ملکی دور میں ہجرت حیدر کو بیان کرتے ہوئے کم کم خان صاحب نے یہ نتائج انداز کیے ہیں کہ نبی کریم ﷺ کی اجازت سے ہجرت ہوئی۔ وہاں ایک عیسائی حکومت سے پناہ لی اور پھر اس حکومت کے ماتحت قیام بھی کیا لہذا اسوہ حسنہ کے مطابق حکومت وقت سے تعاون و اطاعت ہمارا فرض ہے۔ اگر دنیا اسے مان لے تو کوئی جنگ اور لڑائی نہیں اٹھ سکتی۔ جرمن قوم سے ایک احمدی کے معاشرتی اور تمدنی تعلق کے ضمن میں مقرر نے بتایا کہ جرمن قوم کی خوبیوں میں سے چند ایک ایسی ہیں جو بہت مفید ہیں مثلاً راست گوئی، کام کی لگن، محنت کی عادت، قانون کی اطاعت، وقت کی پابندی وغیرہ۔ اس کے بدلہ میں ان کو صلحی، بڑوں کا احترام، پردہ پوشی وغیرہ متعارف کرنے کی ضرورت ہے۔ افراد خاندان کو تحیث متعارف کرنے کی ضرورت ہے۔ افراد خاندان کو تحیث خاندانی پائ نہیں پورسپ کی آزادی پر کھلی چھوٹ نہیں دینی جو جماعت اور ملک کے لیے وجہ پریشانی ہے بلکہ ترقی تناظر میں اصلاح کی کوشش کی جائے۔ اس طرح میاں بیوی کے تعلقات کے معاملہ میں امامت کی نصیحت یہ ہے کہ بیوی کو ڈکرانی یہ سمجھا جائے بلکہ اس کا واجب احترام کیا جائے۔ مرد کے لیے تحیثیت قوام (مگر ان) لازم ہے کہ بیوی کے کھ اپنے اوپر لے اور پردہ پوشی کرے۔ بچوں کی تربیت کے بارے میں اسلامی تعلیم یہ ہے کہ تربیت کا آغاز اسکی پیدائش سے قبل ہی دعائے سے کیا جائے جس کے نتیجے میں اولاد شیطانی حملوں سے محفوظ رہے گی۔ بچپن کا کردار مہر متبرائی کرنا ہے نماز کی ادائیگی تلاوت ابجاست میں شمولیت، عہدہ دار کی عزت، خلافت سے محبت و اطاعت، چہرہ کی ادائیگی وغیرہ بچپن میں کیجئے والے احمدی نمایاں مفید مشہوری بنتے ہیں۔ والدین خود ہی (تقریباً 30

مستقبل کے مبلغ کے موضوع پر تقرر کرتے ہوئے فرمایا مقام بر (سنگی) جو عیسائیت میں Salvation یعنی نجات سے بہت بلند ہے۔ حصول کے لیے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ سب سے زیادہ پیادری چیز کی قربانی پیش کرو۔ وہ نہ سال ہے نہ عزت نہ دولت ہے نہ بی آرام بلکہ وہ ہے اللہ کا وقف۔ آپ نے فرمایا کہ کامیابی کے لیے ہر مایا کر لی کرنے کو لوگ موقع کی تلاش میں لگتے ہیں مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ حقیقی کامیاب وہ لوگ ہیں جو لوگوں کو بھلائی کی تعلیم دیں اور مادی باتوں سے روکیں۔ 60 سال قبل آپ نے ایک واقعہ زندگی کے قافلہ کے سفر کے ذکر میں آپ نے بتایا ہے آپ نے 10 سال کی عمر میں اپنے والد گرامی حضرت مولوی نذیر احمد صاحب اور والدہ محترمہ کے ساتھ بھینٹی سے سوڈان پھر صحرا، عظیم کو ترکوں میں عبور کر کے چاڈ اور ناہجریا کے راستے سیرالینوں تک تین ماہ میں مکمل کیا۔ آپ نے فرمایا دراصل وہ قافلہ اور اب ملک ملک سے سالانہ جلسہ میں ہر سال زواروں اور آپہ مشتمل جو قافلے مثال ہوتے ہیں یہ سب 115 سال قبل 123 ہجری 1889ء کو ولدیازہ سے پہلے والے 40 نفس کے قافلہ کے نقوش ہی تو ہیں۔ محترم مبارک احمد نذیر صاحب نے واقفین نو کے پس منظر اور اس کی اہمیت افادیت پر روشنی ڈالنے ہوئے فرمایا۔ واقفین نو کی ایسی تحریک اپریل 1987 میں جاری ہوئی تاکہ آئندہ تبلیغ و تربیت کے علاوہ اسلام کی ترقی کے لیے جو بے شمار راہیں کھلنے والی ہیں ان کی ضروریات کو پیش نظر رکھا جائے۔ اگرچہ یہ تحریک دو سال کے لیے تھی اور پانچ ہزار واقفین نو کا مطالبہ تھا۔ مگر توسیع کے بعد اب افضل ایڑدی 28 ہزار واقفین مختلف ممالک میں پر دان چڑھ چکے ہیں۔ یہ ٹیڑھ وال واقفین شعوری عمر کو پہنچنے والے ہیں۔ جہاں انہیں حضرت اسماعیل علیہ السلام کی طرح اپنے باپ ابراہیم علیہ السلام کی خدا کی فرمائش قربانی پر لبیک کہتے ہوئے یہ جواب دینا ہے۔ ترجمان سیر سے باپ وہی جو مجھے حکم دیا گیا آیا حضرت مسیح موعود کی طرح یہ کہنا ہے جو انہوں نے اپنے گھر مند باپ سے کہا تھا تم میری نگہ میں نہ رہو، میں نے کہا کہ تم نے اپنا تاروف کرتے ہوئے بتایا حضرت والد محترم مولوی نذیر احمد صاحب۔ جنگی وفات 1955 میں سیرالینوں میں ہوئی اور شہر Bo میں مدفون ہوئے، اقتدار میں اپنی ملازمت بطور سربراہ آفیسر چھوڑ کر سیرالینوں میں 22 سال بطور مبلغ استاد خدمات سجالنے کی توثیق پائی۔ بعدہ اب تک خدمت دین کے لیے کیڈنا جامعہ احمدیہ بطور پرنسپل متعین ہیں۔

فاضل مقرر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اہام جنگ بردار کا قصہ مہولہ، کی روشنی میں بتایا کہ واقفین نو یعنی مستقبل کے مبلغ کے سامنے ان دو بڑی نوع نو جوانوں کا نمودن قربانی قابل تقلید ہے جنہوں نے اسلام کی خاطر اپنی کربانوں کی پرواہ نہ کرتے ہوئے اپنی جان کی بازی لگا دی اور واقفین کیلئے اس میں یہ نوید ہے جیسے مسلمانوں کی کم تعداد کے باوجود اللہ تعالیٰ نے پہلے مسرکہ میں ہی نفاذ کی اکھرت پر فتح بخشتی اب ان کے لیے بھی علیہ مقرر ہے۔ آپ نے اولوالعمر 17 سالہ اسامہ کا حوالہ دیا کہ آنحضرت ﷺ نے اسے آخری لکھڑا سپہ سالار مقرر فرمایا تھا۔

## خلاصہ تقریر جلسہ سالانہ جرمنی 2004ء

تجدید دین کے لیے مرد کا کی تلاش میں سک و مدینہ پہنچنے۔ اس جتو میں موقوف براءین احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی طرف سے خوشخبری ملی تو ابلیک کہا اور شکرانہ میں جودہ ریزہ ہوئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں پہلی ملاقات میں ہی میں نے اسے اپنے رب کی آجوں میں سے ایک آیت پایا ہے۔ فاضل مقرر نے آپ کی سیرت و سوانح کے نمایاں پہلوؤں کو یوں اجا کر کیا ہے۔

بیستال توکل علی اللہ! اللہ تعالیٰ نے حسب وعدہ عین ضرورت پر غیب سے لاکھوں روپیہ کے لین دین اور نشینی رزق کا انتظام کر دیا۔ ایک ماحبتیہ حضرت مولوی صاحب کے کوٹ کو شمالی پر کھنٹس ہوا۔ مگر آپ نے اسی کوٹ سے مطلوب رقم کر کے فرمایا تھی خدا تعالیٰ کا خاص معاملہ جس کے کوئی واقف نہیں۔

عشق قد آن: فرمایا ہزاروں کتابیں پڑھی ہیں ان سب میں سے مجھے خدا ہی کی کتاب پسند آئی۔ پھر فرمایا میں سخت کور و عوالت قرآن پڑھنے پر پختہ تھی طاقت آجاتی ہے۔ آپ نے عمر پھر قرآن و حدیث کا درس دیا اور آپ کی آخری وصیت پہنچی کہ قرآن وحدیث کا درس جاری رہے۔ حضور سے محبت اور افساد خاندان کا احتلام:

مقرر مقرر نے نہایت دلچسپ واقعات بیان فرمائے ہیں۔ ایک دفعہ ایک تحصیلدار نے عرض کیا کہ حضرت مرزا صاحب کی بیعت سے کیا ناکندہ ہوا؟ فرمایا بہت سے فوائد ہیں ایک یہ کہ پہلے مجھے آنحضرت ﷺ کی زیارت خواب میں ہوئی تھی اب بیماری میں ہوتی ہے۔ جب کبھی صاحب زادہ مرزا محمود احمد (خلیفہ المسیح الثالثی) آپ کی خدمت میں حاضر ہوتے تو آپ کھڑے ہوتے اور اپنی مسند پر بٹھاتے۔

خلافت کا استحکام: پانچ من کے لاکھ روپ کے خلاف حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد جلسہ سالانہ کی تقاریر میں خلیفہ کی عظمت کو گرا کر چاچا جس پر خلیفہ المسیح الاوول نے اگلے ماہ جنوری 1909 میں مجلس شوریٰ بلائی۔ نماز صبح کے بعد آپ نے فرمایا ہر افضل ہے کہ تمام اور انجمنوں کو ملنے خلیفہ مطاع ہے یہ دونوں خادم ہیں پھر فرمایا خدا کی قسم مجھے خدا نے خلیفہ بنایا ہے نہ کہ انسان نے نہ کہ انجمن نے۔ آخر پرمقرر مقرر نے وہ شعر پڑھا جس میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے حضرت خلیفہ المسیح الاوول کی اطاعت و فراہمیت میں صدیقی صفات سے متصف ہونے والے قابل قدر نمودن پر اپنی آرزو کا اظہار یوں کیا کہ

چرخش بودے اگر ہر یک ز دست نور دین بودے  
ہیں بودے اگر ہر دل بچہ از نور یافتین بودے  
یعنی کیا ہی اچھا ہوگا تو کام فرمادو زمین بن جائے مگر جیب ہی ہو سکتا ہے کہ ہر دل یافتین کے نور سے بھر جائے۔

### واقفین نو مستقبل کے مبلغ

جلسہ سالانہ جرمنی میں مثال ہونے والے عمر مہمان محترم مبارک احمد نذیر صاحب پر کھلی جامعہ احمدیہ کیڈانے واقفین

### حضرت مسیح موعودؑ کی اپنی جماعت سے

#### توقعات

مولانا حمید علی نذر صاحب مبلغ نجاتیہ جرمنی نے "حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اپنی جماعت سے توقعات" کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ حضرت اقدس چاہتے تھے کہ احباب دس شرائک بیعت اور عہد بیعت کی پابندی کرنے والے ہوں تاکہ احباب حضرت اقدس کے بیان کردہ روحانی گھر میں داخل ہو جائیں اور آپ کی روحانی کشتی میں سوار ہو کر ناکاروں کے طوفان سے نجات پائیں اور عالم نکل ہو کہ حضرت مولانا نور اللہ بن صاحب کی طرح بن جائیں۔ خدمت دین کے لیے فانی اللہ ہوتے ہوئے رات کو اٹھ کر زمین پر سجدہ ریز ہوتے ہیں اور رُوحا کا سہارا لیتے ہیں کیونکہ بقول حضرت اقدس قرآن کریم کے سارے احکامات پر چلنے کی کلید اور قوت دہ ہے۔ حضرت اقدس کے نزدیک خدا کی رضا کے سامنے تقویٰ کے ساتھ تسلیم خرم کرنا ہی اسلام ہے آپ فرماتے ہیں

اسلام پیر کیا ہے؟ خدا کے لیے نفا  
زرک رضا ہے خوش پیش مرضی رضا

محترم امام صاحب نے واضح کیا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اخلاقی تجزیہ یہ ہے کہ پاک دل بننے کے سوانجات نہیں۔ انسان کے نفس میں سب سے زیادہ سنگری کی لپیڈی ہے اگر سنگریز ہوتا تو کوئی شخص کا فرزند ہوتا۔ نیز متنبہ کیا ہے کہ ایسے ہی پاکیزہ عالم، خائیں، ناپاک، ناپاک، دل خدا کا قرب حاصل نہیں کر سکتا۔ حضرت اقدس نے ایک دفعہ بیعت کندگان کو نصیحت فرمائی کہ خدا کو راضی کرنا ہے تو اس گناہ سے بچنے کے اقرار کرنا ہوتا ہے کہ آپ کو کوشش سے پیار رہو۔ فاضل مقرر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نصیحت کو آپ کے ہی الفاظ میں منشی نوع سے پیش کر کے احباب کو توجہ دلائی جو آپ نے منشی نوع صفحہ 12 پر تحریر کی ہے۔ "سوائے لوگو جو اچھے نہیں سیرتی جماعت شر کرتے ہو آسمان پر تو آپ وقت سیرتی جماعت شرائے کہ جاوے جب سچ سج تقویٰ کی راہوں پر قدم مارو گے۔ سوائے سچ وقت نمازوں کو ایسے خوف اور حضور سے ادا کر لو گہا تو خدا تعالیٰ کو دیکھتے ہو

### سیرت حضرت خلیفۃ المسیح الاوول مولانا حکیم نور اللہ مدظلہ

کم مولا نا ناچہ نصیب احمد صاحب ناظر اصلاح و اشراف ریزہ نے حضرت خلیفۃ المسیح الاوول مولانا حکیم نور اللہ مدظلہ صاحب بھیرو کی سیرت سوانح خدمات اور کارناموں پر محیط جامع تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ حضرت خلیفۃ المسیح الاوول نسبت کے لحاظ سے فاروقی مدظلہ تھے آپ نہایت دمج اور بارعب شخصیت کے حامل تھے۔ حافظ کے لحاظ سے آپ کو اپنا دودھ چھڑانا تک پاد تھا۔ بچپن میں تیراکی کے شوقین تھے، کتابوں سے محبت تھی، حصول علم کی خاطر دور دراز کے سفر اختیار کر کے موجود دنیا دہی علم میں سال حاصل کیا اور پھر

نے منتہیر کیا کہ زور جو ان محنت اور لگن سے غزنی دینا کی اعلیٰ تعلیم کے حصول کے مواقع سے پوری طرح استفادہ کریں ورنہ مغربی تمدن انہیں کھانچ جائے گا۔ عرب جہلاء اسلام کے زور سے منور ہو کر دنیا کے معلمین کے تعلیم و تحقیق ایک جہاد ہے جس میں ماڈرن کا کردار بھی برابر شامل ہے۔ پس ہر احمدی طالب علم مرد ہو یا عورت، کو تعلیم و تحقیق میں مشرق ہوا مغرب پر اپنی فوقیت جتانا ہوگی تھی ہماری تعلیم تربیت کے مفید اور شیریں پھل نصیب ہوں گے۔

(تخصیص و تدوین ذرا برابر الحق انہر)  
بقیہ اجتماع وقف نذر offenbach

کے تین تین مہینے بنائے گئے تھے۔ واقفین نو نے بھی بڑے جوش اور دلور کے ساتھ تمام مثالوں میں حصہ لیا۔ واقفات کے تمام علمی مقابلہ جات رجسٹر صدر صدر لیبو کی زیر نگرانی اگلے لجنہ ہال میں منعقد ہوئے۔

پروگرام کے مطابق 13:00 بجے وقفہ برائے طعام ہوا۔ اس کے بعد 14:15 نماز ظہر و عصر ادا کی گئیں۔ اس کے بعد علمی مقابلہ جات کا حصہ دو شروع ہوا۔

اجتماعی اجلاس زیر صدارت کمر شمس الحق صاحب پیشین کیکرٹی تحریک وقف نو علاقہ قز قرآن پاک سے اور اردو ترجمہ اور نظم سے ہوا۔ اس کے بعد اجتماع کی رپورٹ پیش کی گئی پھر علمی مقابلہ جات میں اول۔ دوم اور سوئم آنے والے خوش نصیب واقفین نو میں پیشین کیکرٹی تحریک وقف نو نے انعام تقسیم کئے گئے۔ اس موقع پر تمام واقفین نو بچوں نے نظم وضبط کا مظاہرہ کیا اور اس دوران انعام وصول کرنے والے جزواکم اللہ وراستہ ترین بارک اللہ لکھتے رہے۔ واقفات میں رجسٹر صدر صاحب لجنہ نے انعام تقسیم کئے۔ پھر کمر شمس الحق صاحب نے تقریر کی اور والدین و بچوں کی قیمتی نصاب کے واقفین نو کی بہتر رنگ میں تربیت کرنے کی طرف توجہ دلائی۔

اللہ تعالیٰ کے فضل سے 51 واقفین نو اور 58 واقفات کے علاوہ 48 زائرین اور 78 زائرین نے رجسٹریشن کر دئی۔ علمی مقابلہ جات میں 118 واقفات اور 129 واقفین نو نے حصہ لیا۔ اس پروگرام کی عاقبت بات تھی کہ 99.99% واقفین اور واقفات نے علمی مقابلہ جات میں حصہ لیا اور والدین نے بڑے شوق اور دلچسپی کے ساتھ پیشین کیکرٹی اور مقابلہ جات دیکھے جس سے بچوں کی حوصلہ افزائی ہوئی۔ اس طرح اجتماع کی کل حاضرین 235 رہی۔ آخر پڑھنا کہ کر وہ سب لوگ جنہوں نے کسی نہ کسی رنگ میں اجتماع کے لئے خدمت کی، اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے نیر عطا فرمائے، آمین۔ (رپورٹ شاہزادہ محمود اسٹیفٹ پیشین کیکرٹی تحریک وقف نو رجسٹر ان دن باخ)

بقیہ زور جوان واقفین نو کا سہما ہر

واقفات نو کے لیے ایسا ہی پروگرام نمہ اہم اللہ کی زیر نگرانی ہوا۔ کمر امیر صاحب برجنی نے اپنے اختتامی خطاب میں فرمایا کہ یہاں مساجد تیری سے مکمل ہو رہی ہیں۔ ان ان کے لئے ہمیں امام چاہئیں اور وہ آپ لوگ ہیں سے ہوں گے۔ محترم امیر صاحب نے واقفین نو، کیکرٹی ان اور صدر ان جماعت سے سوالات کی صورت میں تبادلہ خیالات بھی کیا۔ ذہنا کے ساتھ پروگرام کا اختتام ہوا۔

ہوگا اسی طرح مغرب والا اپنے مشرق بھائی کو دیکھ لے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کشف کے ذکر میں محترم مرلی صاحب نے بتایا کہ (تذکرہ 445) میں لکھا ہے۔ ”ایسا معلوم ہوتا ہے کہ میں ہوں تیرا ہر اہوں۔ ایک گروہا ہے پیش دوازہ کے گول، سید محمد حسن صاحب جو کنارے پر کلہ سے تھے کہ کہا دیکھ لیجئے سیدی پانی پر چلتے تھے اور میں ہوا پر تیرا ہوں، کئی پھیرے لگائے۔ موعود غنیہ: مسیح الراجی نے خدائی اشاروں کے مطابق پیچیدگی کے رنگ میں کیا خوب کہا ہے کہ خلافت علیٰ مہمان المہود ادا کی ہے جسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قدرت ثانیہ قرار دیا ہے۔ ایسے وجود سے اسلام کی زندگی ظاہر ہوتی ہے جن کی ذمہ سے تقدیریں بدلتی ہیں حضرت صدیقہ ؓ کی روایت کے مطابق آخر حضور ﷺ نے ہدایت فرمائی، مقالات کے زمانہ میں ظلیفہ اللہ کو یکپو (مسجد) پس خلیفہ مسیح کے خطبات میں مجتہد ہر جمہ سے ہم مشرقی اور مغربی سب اپنی زبان (کے پیشین) میں گھر بیٹھے جہاں لطف اندوز ہوتے ہیں۔ ہمیں چاہیے توجہ سے پیش اور ان پر عمل چرائیں۔

اسلام میں تعلیم و تحقیق کی اہمیت کمر ڈاکٹر سید بشرات احمد صاحب نے تعلیم و تحقیق کے بارے اسلامی نکتہ نظر پیش کر کے اسے آئندہ ترقی اور سہائی بہتری اور علاقہ برتری کے لیے راہنما اصول قرار دیا۔ آپ نے بتایا اسلام کا آغاز اس امر سے ہوا تھا کہ پرھو اور تیز فرد کے لیے یہ ذمہ کرنا لازمی قرار دیا رب دونوں علما اے میرے رب میرے علم کو زیادہ کر۔ اس خدائی ارشاد کی ترویج میں شیخ اسلام حضرت محمد ﷺ نے فرمایا علم حاصل کرنا مردوں بچوں اور بچوں ہر ایک کے لیے لازمی ہے اور پھر فرمایا کہ تحصیل علم کے لئے خواہ تمہیں جین کے دو دروازوں کا چھوڑ کر بھی چلنا پڑے اس کے لیے عمر کی کوئی روک نہیں۔ ارشاد نبوی ہے کہ بچپن سے بڑھاپے تک جیسے سونے تجھیں اور تدریس کے معاملہ میں کسی راستہ کے سونے کے والے کو آنحضرت ﷺ نے جو شعری دی ہے اللہ تعالیٰ علم کے راستے کے ساتھ جنت کا راستہ بھی آسان کر دیتا ہے اور یہ کہ طالب علم کے لیے فرشتے بھی اس کے آگے پر چھٹے ہیں حتیٰ کہ پانی کی چھلیاں بھی اس کے حق میں ڈھا کرتیں ہیں۔ پھر فرمایا، علم کا فضیلت عابد پر اس کی ہے جیسی چاند کی دوسرے ستاروں پر۔ پھر رسول خدا نے فرمایا، ”یاشاں ابوہ“ یعنی علمی مجالس میں شرکت کر کے زیادہ علم کو اپنے ہاں محفوظ کر دو۔ کمر ڈاکٹر صاحب نے واضح کیا کہ فی زمانہ تحقیقات میں سبقت لے جانے والے سپر پار

کہلاتے ہیں اسی بنا پر دوسری اقوام کو رہنما مضمون بے عقلمانی سے ہیں۔ قرآن کریم کا ساتواں حصہ قواعد نہیں فطرت اور اس کے اثرات پر مشتمل ہے۔ سینکڑوں ڈاکٹر عبد السلام جیسے ماہرین کی جماعت کو ضرورت ہے۔ کثرت سے ماہرین علماء و محقق کار وجود زدہ قوم کی علامت ہے۔ قوموں کے موروثی ذوالد کا سہما پر لگانا ذالہ ہونے محرم ڈاکٹر صاحب

کے بارے میں اعتراض کیا، ایک بار پوچھا یا اے محمد صل سے کام لیں جس کا جواب فاب برجنی نے نہایت مہر اور زری سے دیا۔ اللہ اور اس کا رسول صل نہیں کرے گا تو اور کون کرے گا۔ آپ ﷺ نے اُسے کسی قسم کی سرزنش نہ کی۔ انصاف کے جسم پیکر نے اپنے آخری ایام میں اعلان عام فرمایا میں ایک انسان ہوں اگر کسی کو کوئی اذیت پہنچی ہو تو وہ آج مجھ سے بدل لے۔ تم سے ڈھال دلوں کو کہاں بہت تھی کہ کوئی کچھ ملالہ کرنا، ایک شخص بلا حضور جگ کیے صحفوں کی درنگی میں آئی کہنی میری تنگی پیشینگی تھی۔ ایک سانا چھا گیا اس دپوانے پر شعلہ پار تلچے تلو اوروں پر ہاتھ مارنے لگے ہاں ہم آنحضرت ﷺ کے ارشاد پر اس شخص نے آنسوں ہماری آنکھوں اور اپنے لبوں کے ساتھ ہوسر دیا اور عرض کیا میں سمجھا شاید آپ سے ملاقات کا آخری موقع یوں نہیں آئے تب لوگ اس دیوانگی پر رشک کرنے لگے۔ آخری خطبہ چمنہ اولاد میں یہ اعلان کیا کہ کسی کو نبی پر اور کسی کو کسی عربی پر کرنی فضیلت نہیں نہ کوئی برائی ماسوائے تقویٰ کے، آنحضرت ﷺ کے معاشرتی عادلانہ ارفع مقام کی برقی دنیا تک کے لیے نیشاں شہادت ہے۔

حضرت ظلیفہ مسیح ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کے خطبات جمعہ سنی کی اہمیت اس موضوع پر مولانا عبدالغفار صاحب ربی سلسلہ عالیہ نے اپنی تقریر کے آغاز میں بتایا کہ جمعہ کا آدم اول اور آدم آخر ان لوگوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے گہر اعلق ہے۔ محترم ربی صاحب نے ظلیفہ اور جماعت کے باہمی پختہ اور گہرے محبت کے تعلق کے ضمن میں مضامت کی کہ ظلیفہ وقت کو آبی باعث دنیا ہو کر خیریں پہنچتی ہیں کہ آپ کے خطبات کو ایک جہاں منتا اور دیکھتا ہے جس میں کاروان احمدیت کی انقلاب آئین ترتیقات کی نوید ہوتی ہے تو معاندین پر اہتمام محبت اور تباہی کا تذکرہ بھی ہوتا ہے۔ یہ آگہن میں ہمارے MTA پر جلوہ افروز ہوتی ہے۔ یہ تجلیات جو برق کے کابوھے پر ہو کر ہر روز ہمارے دل کے آگہن کے اندرون خانہ میں بھی پس پردہ زلفاں ہوتی مخالفتوں کے اندرون خانہ میں بھی پس پردہ زلفاں ہوتی ہیں۔ ظلیفہ مسیح کے MTA پر خطبات متعدد پہلے پر سے اور دیکھے جانے کی اہمیت کے حوالے سے کمر ڈاکٹر صاحب نے کتب سابقہ کے حوالے سے بتایا کہ انجیل (عہد) کشفات (میں مذکور ہے آسمان سے آواز آئی تھی..... سب روح القدس سے پھر اے اور دوسری زبانیں بولنے لگے اور لکھا ہے میں نے فرشتہ کو دیکھا جو آسمان کے پھونچ اڑ رہا تھا کے زمین کے باشندوں کو خوشخبری سنائے۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایہام (تذکرہ 446) ”یسادہ مناد من السماء“ کہ آسمان سے منادی کرنے والا پکارتے گا، کو بھی بیان کیا۔ امت اسلامیہ کے آخری کرام کے حوالے سے کمر مولانا صاحب نے حضرت امام باقر عظیم پیچیدگی پیش فرمائی ”جب وہ امام ان سے باتیں کرے گا تو وہ انہیں نہیں اور ساتھ ہی دیکھیں گے بیکر امام اپنی جگہ پر کھڑا رہے گا۔ حالانکہ انہیں لکھا ہے جیسا کہ حضرت امام جمعہ کی پیشینگی میں ہے وہ مومن جو امام قائم کے زمانہ میں مشرق میں ہوگا اپنے بھائی کو دیکھ لے گا جو مغرب میں

بقیہ خلاصہ سارہ طہر سالانہ جزئی 2004

کے سامنے نمودار پیش کریں۔ محبت کی زبان اپنا نہیں گھر کے کام میں مدد دیں، سکول میں شخصی تعلیم اور Klassentahrt کے غیر مفید پہلو پر حکمت سے نظر رکھیں۔ شاوری میں ان کی رائے کا احترام کریں، دینی عرض کو بنیاد بنایا جائے۔ آخر پر آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الفاظ میں یہ نوید سنائی ”تم خدا کا ایک بیج ہو جو زمین میں بویا گیا۔ خدا فرماتا ہے یہ بیج بڑھے گا اور پھولے گا“

آنحضرت ﷺ، بحیثیت عدل و انصاف کے علمبردار

کے موضوع پر ربی سلسلہ عالیہ احمدیہ کمر محمد ایساں میر صاحب نے اللہ تعالیٰ کے کام قرآن کریم سے اپنی تقریر کا آغاز فرمایا ”ہم نے بیھنا اپنے رسول کھلے کھلے تنازوں کے ساتھ بھیجے اور ان کے ساتھ کتاب اتاری اور عدل کا ترانوہی کر لوگ انصاف پر قائم رہ سکیں“ (الحدید 26) نیز آپ نے وضاحت فرمائی کہ نبی کریم ﷺ صل و انصاف کے پہلی ترین مقام پر فائز تھے اس لیے بھی کہ آپ ﷺ جو تحقیق کا نکت ہیں اور کائنات کی تخلیق کا مدار صل و انصاف پر ہے جو ایک نمونہ عیزان ہے۔ فاضل مقرر نے بتایا کہ جاہلیت کی رسومات اور معاشرتی گناہ کی اصلاح کے لئے بنیادی تعلیم ہے ”کہ اللہ صل کا اور احسان کا اور تباہی پر ک جانے والی عطا کی طرح عطا کا حکم دیتا ہے“ (اعلیٰ 91) معاشرتی لین دین اور تجارتی معاملات کے بارے میں اللہ تعالیٰ کا حکم ہے کہ معاملات میں ”دین کو انصاف کے ساتھ قائم کر دو اور توں میں کسی مذکر“ (زمن)

اللہ تعالیٰ نے تاکید فرمائی ”ہم نے یقیناً تیری طرف کتاب کو حق کے ساتھ نازل کیا ہے تاکہ لوگوں کے درمیان اس کے مطابق فیصلہ کرے جو اللہ نے تجھے سکھایا ہے“ (نسا 106) کمزور اور جبروتیکہ جو خود اپنا حق نہیں لے سکتا تھا کے لئے آپ کو اللہ نے انصاف قائم کرنے کی تعلیم دی ارشاد باری تعالیٰ ہے ”اور اگر تم ڈر کر تم تباہی کے بارے میں انصاف نہیں کر سکو گے تو عورتوں میں سے جو تمہیں پسند آئیں ان سے کفاح کر دو اور دو دوستین میں اور چار چار۔ لیکن اگر تمہیں خوف ہو کہ تم انصاف نہیں کر سکو گے تو پھر صرف ایک (کافی) ہے“ (نساء 4) گھر لید مسائل میں انصاف کو قابل عمل بنانے کی شہادت بیک وقت آئی 99 ذرائع مطہرات تھیں۔ آنحضرت ﷺ منہر پر ساتھ جانے والی ہوئی کا فیصلہ فرمودہ انداز ہی سے فرماتے تھے۔ کمر ربی صاحب نے آنحضرت ﷺ کی سیرت طیبہ سے چند واقعات کو پیش فرمایا۔ ایک دفعہ ایک یہودی جو اپنے فرزند کی واپسی کے لیے درشتی سے مطالبہ کر رہا تھا، کا رد بھیص میں آگیا اور اس کی طرف لپکے تو آپ نے صحابہ کو دیکھا کہ ہاں اس وقت اسے بات کرتے کا حق ہے۔ اسی طرح ایک یہودی بچی کے دانت ٹوٹ جانے والے مقدمہ میں آپ کا فیصلہ کامل انصاف تھا۔ ایک دفعہ ایک بے حد کے خلاف آنحضرت ﷺ مدعی تھے۔ گواہ کے لیے مطالبہ پر آنحضرت ﷺ نے جواب نہ دیا۔ خیر میرے ثوابت خود ہی گواہی کے لیے بول پڑے (ابو داؤد) چند بدلوں نے خزاہ جینہ سے واپسی پر آنحضرت ﷺ پر مال نہیں کی تقسیم

## چشمۂ حیدر

### زندہ خدا

تھے۔ ایک روز دو بیروں کے آراام اور مطالبہ کا وقت تھا۔ علماء انہاری مطالبہ اور سوال و جواب میں مشغول تھے۔ محترم حکم صاحب بھی تعریف فرماتے اور شریک گفتگو ہو جاتے تھے۔ ایک طالب علم کے ہاتھ کا پکھلا اس سے ٹوٹ گیا۔ اس نے کم علمی اور سادگی سے بلند آواز سے کہا کہ لودی یہ پکھلا تو شمشیر ہو گیا ہے۔ محترم حکم صاحب نے فوراً سرٹش فرمایا اور اس نے جو ان کو ابھارتا کرتے کہا کیا یہ شمشیر تو کبہت بلند مقام ہے تم نے اس فقیر اصطلاح کا الفاظ استعمال کیا ہے۔ آئندہ محتاط رہنا۔ ان کی اس فرمائش کا اثر ناکام کی طبیعت پر ابھی تک ہے اور اب بھی گفتگو میں محتاط رہنے کی کوشش کرنا ہوں

### خلافت سے خادمانہ

#### تعلق

”خلافت احمدیہ کے ظاہر اور امام وقت سے گراہ عاجزانہ و اہلناہ صرفانہ اور مختلفہ ذاتی تعلق ہونا چاہیے۔ ناکارہ نے کیڑیا میں ایک عرب احمدی بھائی سے یہ ناکارہ احمدیت قبول کرنے کے بعد انہیں حضرت چہد جری محضر اللہ خان صاحب نے اللہ مرقدہ سے ان کی فانیانہ طبیعت کے باعث ان کا قرب نصیب ہوا۔ ایک دفع انہوں نے ایسی ہی تربیت کی ایک مجلس میں حضرت چہد جری صاحب سے دریافت کیا کہ آپ کی ہے مثال اور شان عداری اور دیاری ترقیاتی کا راز کیا ہے۔ انہوں نے جواباً فرمایا کہ یہ بہت قدرت ثانیہ کے مظاہر سے خادمانہ تعلق کی وجہ سے نصیب ہوا۔ اس عرب دوست نے یہ بھی بیان کیا کہ اسلام کے قرآن ازل میں تین خلفاء راشدین کی شہادت کا فیجاز عرب آج تک بھرت ہے ہیں۔ اس لئے انہوں نے قدرت ثانیہ کے سطر پر بہت ملاحظہ کیا ہے۔ مزید فرمایا کہ میں اب خلافت کی برکات کے موضوع پر گفتگوں نہیں کر سکتا ہوں۔ ہر احمدی کو اپنی ذات میں برکات خلافت نظر آنی چاہئیں۔“

### یہ کیسے ہو گا کب

#### ہو گا کب

”1954ء کے جلسہ سالانہ قادیان میں ناکارہ کو شرکت کا موقع ملا۔ قریب دو صد زائرین لاہور سے روانہ ہو کر برسوں کے زریعہ نصف رات کے وقت قادیان پہنچے۔ استقبال کے لئے چائے و چائے نوشیدنی قادیان منتظر تھے۔ جن میں صحابی حضرت مسیح موعود حضرت بھائی محمد راجح صاحب قادیان بھی شامل تھے۔ درالوقت، جمعی ذمہ داریاں چہرہ مسرور ہونے کے باوجود پوری طرح مستعد، ہر وزارت سے محتاط کرتے اور وقت طاری ہو جاتی تھی۔ ان کی اس حالت کو دیکھ کر میں نے خیال کیا کہ رازانہ دوستی کے حالات پر میرا دامن ہاتھ سے چھوٹ گیا ہے۔ زائرین کو دیکھ کر پستان ملک کے رازانہ کے سالانہ جلسوں کی آہٹیں ہیں۔ قیل از قیوم ملک کے رازانہ کے احوال کی گلشن نے بے رونق پیادہ روی ہے اور اس بے بسی کے احوال کی گلشن نے بے تاب کر دیا ہے۔ گرجھے حضرت بھائی صاحب سے اصل حقیقت معلوم کرنے کی جرات نہ ہوئی۔

اتفاق کی بات ہے کہ جلسہ سالانہ قادیان کے اختتام کے چند

پڑ کر کیا جب چند امیر نوجوان ان کے دربار میں بیٹھے تھے تو بعض فرمایا، ابتداءً مسلمانوں کے لیے جگہ نکالیں اور پھر انہیں ایسا کرنا پڑا۔ میرے اسلام قبول کرنے پر جو دعوت امامت انہیں ہوئی اس کا داغ انہوں نے جہاد میں ہمام شہادت توڑ کر کے دھویا۔ پروگرام کے پہلا حصہ کی آخری تقریر ناکارہ احمدیہ کے مبلغ سلسلہ مصدر جماعت بوسینا کی تھی جس کا عنوان کہ ”احمدیت نے دنیا کو کیا دیا؟“ ناکارہ نے اس تقریر میں مسیح موعود کی آمد کے وقت مسلمانوں کی حالت کا نقشہ کھینچا۔ بعض غلط عقائد جو مسلمانوں میں رائج ہو چکے تھے ان کا ذکر کیا اور بتایا کہ احمدیت نے کس طرح ان کی اصلاح کی پھر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات ختم نبوت کے صحیح مفہوم کا ذکر کیا۔ نظام خلافت ممالی قربانی کے نظام کا ذکر کیا جو جماعت نے دنیا کو کھلائے نیز MTA عظیم ختم نبوت کا ذکر کیا اور بتایا کہ آج اس امر اور عاقبت صرف اور صرف احمدیت کے حصار میں ہے۔ اس تقریر کے بعد لکھا نے اور نوازوں کا وقتہ ہوا۔

دور اور آخری پیش

نواز ظہر وعصر کے فوری بعد سردار اعجاز شریف ہوا۔ ایک بچے کھانہ جانچ (kenan Dzakni) نے نظم پیش کی اس کے بعد مکرم ڈاکٹر محمد انور اسلام خان صاحب جماعت ابابیا نے ابابیا میں احمدیت کے موضوع پر خطاب کیا۔ ان کی تقریر کا ترجمہ بھی مکرم زین شایق نے کیا۔ اپنی اس تقریر میں انہوں نے اس بات کا ذکر کیا کہ احمدیت کب وہاں پہنچی اور موجودہ صورت حال کیا ہے۔ خدا کے فضل سے جماعت نے وہاں ایک عظیم الشان سمجھ بانی جہاں باقاعدہ تاریخی اور تبلیغی پروگرام ہوتے ہیں۔ اس کے بعد مکرم Dino Sabovi (دینو ساہو) نے بوجہ تائب مصدر جماعت بوسینا نے قرآنی پیچیدگیوں کے عنوان سے تقریر کی۔ انہوں نے نئی پیچیدگیوں کا ذکر کیا جو پوری ہوئیں ان میں سے بعض آنحضرت ﷺ کے زمانہ میں پوری ہوئیں بعض بعد میں اور بعض ہمارے زمانہ میں خصوصاً سورہ مکہ پر میں مذکور پیچیدگی۔ پروگرام کے مطابق جلسہ کی آخری تقریر مکرم ابراہیم زین صاحب مرکزی مہمان خصوصی کی تھی۔ ان کی تقریر کا ترجمہ مکرم طاہر یہ صاحب نے بوسینا میں کیا۔ انہوں نے بتایا کہ بوسینا میں جنگ کے دوران وہ یہاں آتا ہوا چاہے تھے لیکن اس وقت نہ آ سکے اور آج ان کی خواہش پوری ہوئی۔ انہوں نے اجاب کو نظام جماعت اور نظام خلافت کی اہمیت سے آگاہ کیا کہ برکت آتی ہیں ہے کہ اس نظام سے چنے لگیں۔ مرکزی نواز احمدی تقریر کے بعد ناکارہ نے تمام اجاب اور اکرام کرنے والے اجاب کا شکریہ ادا کیا اور مرکزی نواز احمدی نے اختتامی دعا کر دالی اور اس طرح ہمارا پانچواں جلسہ سالانہ اختتام پذیر ہوا۔ جلسہ میں 150 انفرادی شامل ہوئے۔ یہ حاضری ہماری توقفات سے بہت کم تھی کیونکہ اس سال بعض ایسی جگہوں سے ہم نے راز شہادت کا اتفاق نہیں کیا تھا جہاں سے قبل از میں لوگ آتے رہے ہیں۔ جلسہ کی خاص بات 68 نئی چھتیاں ہیں جو اس موقع پر حاصل ہوئیں۔ تمام مسلمانوں نے پروگرام کو پسند کیا اور دوبارہ آنے کی خواہش کا اظہار کیا۔ دعا کے اللہ تعالیٰ سب شامل ہونے والوں کے اندر پاک تہذیبی پیدا فرمائے اور جماعت کے پیغام کو احسن تک میں سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

(پہرت۔ ہم احمدیہ کو سلسلہ نوازین)

ذوال عبور حضرت بھائی صاحب لاہور شریف لائے۔ نماز جمعہ

سبحہ دہلی روزانہ میں ادا کی۔ بعد از اذان اجاب جماعت سے لے اور وہی قادیان میں قائد زائرین کے استقبال والا تقارہ دیکھا گیا۔ آخر میں جب حضرت بھائی صاحب کے پاس چند ایک اجاب رہ گئے تو ناکارہ نے ہمت کر کے ان سے پوچھا کہ احمدیوں سے ملاقات کے موقع پر پیارے بھروسے ملاحظہ اور رقت کی وجہ کیا ہے۔ پہلے تو مجھے غور سے دیکھا پھر فرمایا تمہاری عمر بہت چھوٹی ہے تم نہیں سمجھو گے۔ بات یہ ہے کہ میں بہت چھوٹا تھا تقریباً 12-14 سال کا جب احمدیت قبول کی۔ قادیان کی اتنی بہت چھوٹی تھی۔ آباویں بھی کم تھی۔ مہرباک میں چنگا نماز کے وقت حاضری منتظر ہوتی۔ حضرت مسیح موعود ان کو پیش نماز کے بعد اجاب میں تعریف فرماتے اور فرماتے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے بتایا ہے کہ ہماری جماعت بہت ترقی کرے گی۔ ساری دنیا میں پھیل جائے گی۔ اس وقت میں اپنی حالت دیکھتا، قادیان کی حالت کو دیکھتا اور حاضرین کی تعداد کو دیکھتا، میری چھوٹی عقل میں ان پیش خریوں کو سمجھنے کی طاقت نہیں تھی۔ میں سمجھوں سوچتا کہ کیسے ہوگا، کب ہوگا، میری زندگی میں ہوگا یا بعد میں۔ اب جب میں ان سب پیش خریوں کو اپنی آنکھوں سے پورا ہوتے دیکھتا ہوں تو ہر احمدی مجھے ان پیش خریوں کا مورد نظر آتا ہے۔ تو پوچھتا پوچھتا کہ آقا یا آبا جاتا ہے اور میں بتا رہا ہوں کہ وہ خود تو دیکھے بغیر مولا کریم کے حضور حاضر ہو گئے اور ہم ان کی عظمت کے گواہ بن گئے ہیں۔ اس لئے میرے آنسوؤں کی اونچی کے ہیں۔ آقا کی جہانی قائم ہے۔

(ماہنامہ خالد، ستمبر 1999ء، صفحہ 129-139)

#### تیسرے جلسہ سالانہ بوسینا

سینڈ کے سبے حاصل کرتے اور ناشکر تے۔

جلسہ کا آغاز صبح 10:30 پر مکرم ابراہیم زین صاحب کی زیر صدارت محترم حافظ زید احمد صاحب خالد کی تلاوت سے ہوا اس کے بعد مکرم راجح صاحب نے دو مشن کی ایک نظم پیش کی اور نظم کا پوسٹیمیں ترجمہ آں پوینا کوئی (Alen Bousnita) نے پیش کیا۔ اس کے بعد مکرم زین شایق (Dino Sabovic) تائب مصدر جماعت بوسینا نے اپنی مختصر تقریر میں تمام مہمانوں کو خوش آمدید کہا اور تقاریر کو توجہ سے سننے کے لیے کہا۔ اس کے بعد جلسہ کی پہلی تقریر مکرم Fahria (Fahria) نے کی۔ انہوں نے تقریر خواتین کے حصہ سے کی جس کا عنوان تھا کہ امام مہدی علیہ السلام کی سے اجازت یوں کو فساد۔ یہ خاتون لندن میں MTA کے پروگرام کا پوسٹیمیں ترجمہ کرتی ہیں نیز جماعتی لوجھ کا پوسٹیمیں میں ترجمہ کرتی ہیں۔ انہوں نے جماعت کے تمام غرضی ثنائی اور حضور علیہ السلام کی مختلف فصائح بیان کیں۔ اس کے بعد ایک خاتون تیلدہ جانچ (Tanzilia Dzakmi) نے ایک نظم پیش کی۔ جلسہ کی دوسری تقریر مکرم زید احمد صاحب خان تائب امیر جماعت برطانیہ نے کی جو گفتگو میں تھی اور مکرم زین شایق نے پوسٹیمیں میں ترجمہ پیش کیا۔ انہوں نے ابتدا میں سچائی قبول کرنے والوں کے بلند مقام کا ذکر کیا اور بتایا کہ بوسینا میں اس وقت آپ کے پاس یہ موقع موجود ہے کہ رازانہ بھی وجود نہ جائیں۔ اس سلسلہ میں انہوں نے حضرت عیسیٰ کے ایک واقعہ کا نام طور

### مقدس اصطلاحیں

مرکز ربوہ کے ابتدائی دنوں کی بات ہے۔ احمدیہ انوکھا لہجہ لیت ایسی ایش لاء اور کے زیر اہتمام ایک تربیتی کلاس کا انتظام کرنا میں کیا گیا۔ طلباء کا قیام انہیں تھا جس کے دوران حضرت حکیم فضل الرحمن صاحب تھے۔ محترم حکیم صاحب کی طبیعت جلال و جمال کا حسین ترنق تھی۔ اس وقت جوابی میں تو مجھ نہ

پاگے کر وہ کب خوش ہوتے ہیں اور کس بات سے ناراض ہو جاتا ہے مگر اب ان کی باتیں اور عمل خوب سمجھ میں آ گئے ہیں۔ ان کا اظہار پیشینہ، حرکت اور سکون عین آسانی طریق کے مطابق تھا۔ اس وقت غالباً ربوہ میں مجلس آئی تھی اس لئے گرمی کے موسم میں ہاتھ سے مچھلنے والے کچلے استعمال ہوتے